
PREOCUPARI DE FOLCLOR IN PRESA TULCEANA 
IN PERIOADA 1878-1940 

1JWSALI NICOL!\E 

Inainte de a reţine atenţia asupra preocupărilor de folclor din 
presa tulceană este, după părerea noastră, necesar să lămurim o serie 
de lucruri legate de conceptul de ,.presă tulceană'', adică ne gîndim 
la o succintă istorie a ziaristicii de pe aceste meleaguri. 

Perioada 1878-1940 este fără discutie uriaşă pentru cercetătorul 
care se avîntă într-o eventuală despuiere exhaustivă a tuturor perio
dicelor care au apărut în Tulcea de altădată. Ne-am oprit în lucrarea 
de faţă la această perioadă, deoarece considerăm anii menţionaţi, ani 
de început şi de sfîrşit ai unei perioade deosebit de interesante, am 
spune, perioada romantică a condeielor tulcene. 

O acţiune temerară a întreprins asupra cercetării presei dobro
gene şi implicit tulcene cărturarul Emanoil Bucuţa care, la jubileul de 
cincizeci de ani al unirii Dobrogei la România, în 1928, găsea în bi
blioteca Academiei Române „o cutie cu fişe cu vreo două sute şase zeci 
de foi şi o poliţă cu cîteva volume de ziare _şi reviste·'. Erau titlurile 
tuturor periodicilor apărute în ţinutul cuprins intre Dunăre şi Mare 
în cincizeci de ani de zbucium sufletesc. 

· fo alţi patruzeci de ani ce au trecut de la studiul lui Emanoil 
Bucuţa, poliţa de la Academia Română s-a îmbogăţit cu alte peste 
două sute şase zeci de foi, numărul periodicilor dobrogene ajungînd 
astăzi la aproape cinci sute de titluri. 

Presa din Dobrogea nu este o presă cu vechime istorică. Prima 
publicaţie dobrogeană apare cu peste cincizeci de ani mai tîrziu, decît 
primul ziar românesc, considerînd că acesta ar fi „Fama Lipschii". ln
tîrzierea este dată de condiţii social-politice, economice ~i culturale. pe 
care celelalte provincii româneşti nu le-au cunoscut. 

Credem, de asemenea, că se impune, datorită unor particularităţi 
pe care le vom semnala mai departe, o periodicizare strictă în cadrul 
acestei mai mari etape istorice parcursă de ziaristica tulceană, cu atît 
mai mwt cu cit de la perioadă la perioadă publicaţiile tulcene aveau 
un plus cîştigat în arsenalul lor profesional. 
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O perioadă, din cele cîteva. este cea cuprinsă între anii 1879 şi 
sfîrşitul de veu.c, anul 1900. Credem că se poate stabili ca an de debut 
al presei dobrogene anul 1889 şi nu 1878 (anul unirii) deoarece primele 
periodice dobrogene apar în acest an. Spunem „periodice" şi nu „ziare" 
s::J.u „reviste'' pentru că ele sînt „Bugetul general al Dobrogei" (care 
din acest an va apare oarecum regulat în continuare pînă în preajma 
celui de-al doilea război mondial) şi „Steaua Dobrogei·-, pe frontis
piciul căre::i. era înscris numele Tulcei de care, din lipsa unor tipografii 
în Dobrogea. ~.;e tipărea la Galaţi. Este un amănunt nu lipsit de im
portanţă acela că primul ziar dobroge:m a apărut la Tulcea şi nu la 
ConstanţJ.. fapt ce se explică, în parte, şi prin legăturile mai les
nicioase. la acea dată, pe care Tulcea le avea, prin Brăila sau Galaţi, 
cu restul ţării. 

,.Steaua Dobrogei" este aşa dar primul ziar care apare în Do
brogea. ziar semi oficial, care publica pe lingă decretele, deciziile şi 
publicaţiile autorităţilor, şi scurte ştiri externe furnizate de celebra 
agenţie ,.Havas". Apărînd numai cîteva luni, din septembrie pînă în 
decembrie inclusiv, anul 1880 înregistrează dispariţia ei, dispariţia 
temporară, căci în 1883 ea va reapare pentru încă puţină vreme. 

Aceste dispariţii şi reapariţii sînt caracteristice tuturor publica
ţiilor tulcene în perioada 1879-1900. Totuşi, cîteva titluri se impun, 
pe de o parte prin viata mai lungă pe care o au, ca, de pildă „Tulcea'" 
şi ,,Istrul'' sau, pe de altă parte. prin preocupările deosebite ce le în
scriu în paginile lor. Aşa, de exemplu. viaţa literară, artistică îşi fac 
loc din ce în ce mai mult în coloanele unor săptămînale ca : „Voinţa 
Tulcei", care în numărul 6 din 1896 publica, ecou al vieţii teatrale ro
mâneşti. un necrolog la dispariţia lui Matei Millo. Tot „Voinţa Tulcei'', 
săptămînă de săptămîna. îşi face un obicei din a publica versurile unui 
funcţionar tulcean pe nume Iuliu Cezar Săvescu : „Regina visurilor 
Mab", „Spînzuratui··, „Bătrînul", „Către poeţi", „Ah ! mi-e dor'', „ln 
goana unui vis" şi altele. 

Perioada 1879-1900 marchează în presa tulceană cîteva trăsături 
c:iracteristice. Astfel, acum începe o constantă preocupare pentru cul
tivarea unor tradiţii culturale. ştiinţifice, artistice, pentru organizarea 
profesională în jurul unor publicaţii. ln 1884, la Tulcea, la numai 6 ani 
de la unire, apare „Revista corpului didactic rural din judeţul Tulcea", 
comercianţii se grupează şi ei în jurul „Buletinului camerei de comerţ şi 
industrie" care începe să apară în 1891. Tot perioada 1879-1900 este 
Cc'a care marchează apariţia unor periodice în afara centrului de reşe
dinţă, cum ar fi „Mahmudia'' în 1882 la Mahmudi:i, sau „Centrul Do
brogei" în 1898 la Babadag. 

Perioada următoare, 1900-1916, continuă aceste preocupări ale 
ziaristicii tulcene, adăugind un plus de combativitate faptului cotidian, 
lărgindu-şi ari3. tematică, fapt ce reiese chiar şi din titluri numai. Par
tidele „istorice" în~ep să-şi editeze organe de presă proprii (.,Conser
vatorul Tulcei", ,.Dobrogea liberală'', .,Conservatorul democrat". de pildă). 
Continuă şi în această perio:ldă organizarea profe:~ională în jurul unor 
public:c1ţii. Corpul sanitar, medicii, farmaciştii au în 1904 organul lor 
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de presă, „Sani tarul", justiţiabilii, în 1916, foc să apară „Baroul ·'. P > 
rioada 1900-1916, spuneam, îşi lărgeşte aria tematică. Apai· prim 'le 
periodice satirice : „Hai să rîdem", în 1914, şi, în acelaşi an. „A1·c~c':.i:··. 
Preocupările ştiinţifice şi literare ale intelectualităţii din această parte 
a ţ.[lrii se materializează în p3.ginile unei public'lţii destinată prngra
matic unei activităţi d~ afirmare a potenţi:=.llului local : „Revista lite
rară şi ştiinţifică Colnicul Hora", al cărui prim num:ir ::i.părca în 1906. 

Este importantă această perioadă şi prin apariţia unor publicaţii 
c::J.re aduc în atenlia opiniei publice problem0 pe care pres:i oficială le 
frece îndeobşte sub tăc2re. In 1910, „Vncea pescan•lui"' afirmă unele 
din greutitile spinoase pe care pescarii la întîmpin:rn : preturile de
rizorii oferite de proprietarii de cherhanale s:i.u intermediari, preturile 
scumpe ale uneltelor etc. Mai mult, în 1914. apărea la Tulcea primul 
număr al unei publicaţii pe ca1·e pre<;a burgheză a întîmpinat-o cu 
răccală. cu ostilitate chiar. Este vorba de „Dunărea socialistă''. la apa
riţia căreia se pare că a contribuit şi puternica influentă a cercurilor 
socialiste din Galaţi şi Bl'iiila. Şi in acea<;tă perioadă continu;'l să apară 
public'.1.tii şi în afara capitalei de judeţ, cu!TI ar fi, de pildă, în 1906, 
la Sulina, „Gazeta Sulinei". 

Preocupările ştiinţifice îşi fac loc şi în colo:i.nele unor săptămînale 
obişnuite. Un inventar cu descriere::t amănuntită a tot ce se ştia la 
data respectivă despre trecutul istoric al unor localităţi din judeţ apc:u-c 
îrt, numărul 4. anul I, din 29 iulie 1902, al săptămînalului ,,Viitorul 
Tulcei", sub titlul ,.Localităţi istorice din judeţul Tulcea". Şi numeric 
periodicele tulcene cresc în această perioadă. De la un număr de 25 
în perioada 1879-1900. înregistrăm acum un număr de 44 pericvlice. 

Perioada a treia este cea mai scurtă perioadă. Cuprinsă între anii 
1916-1918. adică în anii ocupatiei germano-turco-bulgare, act'astă 
perioadă înregistrează o singură public::i.ţie - ,.Dobrudscha-Bole'', 
aparţinînd trupelor de ocupaţie. Paginile întîi şi a doua apăreau în 
limba germană, iar a treia şi a patra în bulgară şi respectiv în turcă, 
cu caractere arabe. 

După război, sau mai bine-zis între cele două războaie mondiale, 
intre 1919-1940, este cuprinsă cea de a patra perioadă din istoria 
presei tulcene. După primul război mondial, ziarele - săptămînale, 
lunare, cotidiene - se înmulţesc. Se continuă tradiţia tribunelor pro
fesionale. Notarii comunali îşi tipăresc revista lor în 1935, „Revista 
notarilor comunali din judeţul Tulcea", la care în 1936 se adaugă ,.No
tarul". Se dă o atenţie spori tă ţărănimii. în 1920 apare „ Ţăranul Do
brogean", iar 9 ani mai tîrziu „Călăuza plugarului". 1n 1922, comer
cianţii fac să reapară organul lor de presă sub numele .,Vocea sfatului 
negustoresc". In 1926, „Viaţa pescarilor" este singura publicaţie care 
oglindeşte viaţa grea a pescarilor Deltei. Dăscălimea tulceană editează 
atît la Tulcea cît şi în alte localităţi o serie de publicaţii ca, de exemplu, 
„învăţătorul tulcean", în 1929 la Tulcea, „Cetatea", în 1932 la Teliţa, 
„Chemare în jurul bisericii şi şcoalei", în 1936 la Tulcea şi tot în Tulcea 
în 1937 „Copilul dobrogean", „Făclia", în 1934 la Nalbant, „Lumina po
porului", în 1932 la Sarighiol de Deal. 

389 



Se simte tot mai mult nevoia unor publicaţii exclusiv literare sau 
ştiinţifice, se face imperios simţită nevoia de a aduna, inventaria şi 
publica fapte şi documente de istorie, de etnografie, de folclor. Incep să 
apară primele publicaţii literare : „Delta" în 1924 la Sulina, şi tot la Su
lina în 1926 revista bilunară ,.Analele Deltei". Cea mai importantă publi
caţie literară va apare în 1935 la Tulcea sub redacţia profesorului Ignat 
lavorschi, „Dobrogea literară". 

Ca o curiozitate menţionam faptul că la Tulcea a apărut printre 
primele publicaţii de profil filatelist din ţară, în 1931, „Colectioneur de 
timbre-poste". 

Este interesant însă că publicaţii care afirmau în subtitlu cu totul 
şi cu totul alte preocupări decît cele ştiinţifice sau literare fac, totuşi, 
din cînd în cînd loc în coloanele lor şi acestora. De pildă, numărul 28, 
din 28 mai 1935 al „Voinţei economice", rezervă trei coloane unui articol 
semnat de Nicolae Petrov cu prilejul morţii lui Panait Istrati. Sau şi alte 
exemple pe care le vom oferi m::i.i departe. 

Peri1nda 1919-19-10 se impune şi prin numărul sporit de publi
ca1.ii : 50. 

In acest context putem să ne referim la preocupările de folclor 
ale presei tulcene. 

O primă observaţie pe care o consemnăm e5te că. se pare, a existat 
o rezistenţă a presei tulcene în faţa faptelor de folclor, altfel nu se 
explică de ce personali tă ţi proeminente ale folcloristicii tulcene au fost 
nevoite să-şi tipărească culegerile. observaţiile, studiile în presa care 
apărea în judeţul vecin. Constanţa, sau în publicaţii de prestigiu din 
Basarabia. Este cazul unor personalităţi ca Nichita Bonjug, neobosit 
ce1·cetător al folclorului grecesc din satul Alibeichioi (astăzi Izvoarele) 
sau al Leliei Avrigeanu. 

O a dou3. observaiie este aceea că oameni de ştiinţă aparţinînd 
prin naştere acestor meleaguri ca, de pildă, profesorii Constantin Moisil 
şi Constantin Brătescu, întemeietori ::li „Societăţii pentru studierea şi 
cercetarea Dobrogei" întemeiază şi organul de presă 3.l acestei societăţi 
„Arhiva Dobrogei'' care, deşi apărea la Bucureşti, poate fi socotit tul
cean prin conţinut. 

O a treia observaţie pe care o consemnăm este că sfîrşitul pri
mului război mondial marchează începuturile constante, relevarea fap
tului de folclor. De la simplele aluzii sau îndemnuri timide h culegerea 
lui apărute înainte de război, se trece acum la publicarea lui, în limita 
rezistenţei de care vorbeam mai sus. 

Creaţia populară apa1·e acum nu numai în culegeri (nemijlocit, 
deci, atunci cînd textele nu sînt contrafăcute) ci şi în studii asupra 
obiceiurilor, portului. muzicii. specificului etnic. Aşa dar, studierea pre
o:::upărilor de folclor din p1·esa tulceană impune împărţirea în două mari 
direcţii : culegerile şi studiile. 

Culegerile de folclor trebuie analizate la rîndul lor, pe de o parte, 
într-o anumită ordine avînd la bază criteriul genurilor de creaţie. Insă, 

390 



pe de altă parte, culegerile păcătuiesc prin săraca reprezentare a unor 
genuri sau chiar prin totala lor absenţă. De exemplu, genul epic este, 
poate şi din lipsă de spaţiu, foarte sărac reprezentat iar genului liric 
îi lipsesc unele din speciile care îl alcătuiesc. Nicăieri nu apare teatrul 
popular. 

,Arhiva Dobrogei" a profesorilor Moisil şi Brătescu, în volumul II, 
nr. 3, din iulie-septembrie 1919, publică la rubrica „Folclor dobrogean" 
două texte sub titlul comun „Cîntec din războiul actual". Vom începe 
prezentarea foclorului din presă cu ele, impresionate fiind accentele 
sociale ale acestor texte, ele fiind la data aceea mostre autentice de fol
clor conL~mporan (fapt ce trădează din partea culegătorilor şi o foarte 
modernă concepţie asupra actului de creaţie). Textele sînt interesante 
şi prin atitudinea anonimului poet popular faţă de ultimele realizări ale 
tehnicii de luptă, faţă de război în sine. Textele trădează şi poziţia poe
tului popl.1lar faţă de dezastrul prin care trecuse România. Intr-un anu
mit fel, acuzind, el pune la baza acestui dezastru şi faptul istoric recu
noscut al nepregătirii României în faţa războiului. Datorită unei lacune 
grave a tuturor celor ce culeg folclor şi îl publică, putem oferi decît 
amănuntul că textele ce urmează au fost „culese de la flăcăii demobi
lizaţi din satul Luncaviţa-Tulcea". 

Iată textul întîi : 

Foaie verde, trei granate 
Rău germanul ne mai bate 
Foaie verde, trei granate 
Cu automobili blindate ! 
Arde-te-ar focu, germane, 
C-ai scornit aeroplane, 
Aeroplane, tunuri grele, 
De ne-ai omorît cu ele ! 
Săracii soldaţii mei, 
Cum mi-i bagă în tranşei ! 
Căzu unul, căzu doi, 
Căzu camarazi de-ai mei ; 

Căzu şapte, căzu opt, 
Căzu regimentul tot ; 
Căzu mic şi căzu m!lrc 
Căzu colonel călare. 
Şi-mi căzuse-ntr-o cărare. 
Mi-l găseşte-o fată mare, 
Mi-l întreabă ce mi-l doare ? 
M-a rănit germanu-n şale. 
Fata mare lăcrăma 
Şi din gură cuvînta : 
Măi, germane, nu ţi-i jale 
De-atît sînge pe mantale ? 

Şi iată acum textul al doilea : 

Foaie verde, trei granate, 
A trimis regina carte 
La fetele de prin sate 
Să poarte părul pe spate ; 
Să nu poarte busuioc, 
România arde-n foc ; 
Să nu poarte nici batistă 
Că ţara e foarte tristă ; 
Să nu poarte nici cercei 

Că ţara n-are flăcăi 
Să nu poarte nici mărgele 
Că ţara n-are ghiulele ; 
Să nu poarte nici panglici 
Că tara n-are voinici. 
Foaie verde busuioc, 
România arde-n foc. 
Trag germanii cu ghiul ele, 
Bulgarii cu cartuşele. 
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S-ar putea ca, în realitate, să nu avem 3. face cu două texte ci cu 
unul singur. Doliul ţărănimii din a doua parte (dacă avem, într-adevăr „ 
un singur text) este pregătit de descrierea generală a războiului din 
prima parte. 

Cîntecul social este reprezentat şi prin textul următor, apărut însă 
în 19~7. fără ca profesoara Avrigeanu, culegătoarea, să indice locul unde 
a fost cules sau numele informatorului. Pregătirile de luptă, un alt 
aspect al războiului. plasat într-un timp mai îndepărtat (1913) sînt fon
dul acestui text : 

Dunăre, apă vioar.:'l, 
Face-te-ai neagră cerneală 
C-o pană de răţişoară, 
Să te scriu pe-o hîrtioară 
S-o trimit la maica-n ţară, 

Să-mi dea bani de cheltuială 
Şi haine de primeneală, 
Un c::d bun de căilărie. 
Ca. să plec la bătălie. 

Cîntecele de dnr şi de jale nu sînt repn~zentate cu mc1 măcar o 
singură piesă în paginile publicaţiilor tulcene. Aceeaşi situaţie se pe
trece şi cu cîntecul de drngoste. 

Cîntecul satiric este prezent în ,.Dobrogea literară", nr. 3, anul I,. 
din martie 1935, cu un text „comunicat redacţiei de elevul Puşchilă 
Ion". Cum din acee::i.şi publicaţie ştim că acest elev culegea folclor din 
Somova. s-ar putea ca şi cîntecul satiric ce urmează să fi fost cules 
din ac~lca:;i surse. 

Băutura. cu proprietatea ei de „a lua minţile", omul care nu se 
poate opune acestei plăceri şi îşi iroseşte avutul numai şi numai pentru 
a afla .. saţiul vinului" sînt ironizate aici : 

Băui preţ la şapt2 cai 
De vin nu mă săturai, 
Băui preţ la şapte iepe 
Adu vin că mor de sete ! 
B:iui preţul murgului 
$i cu cel al suruiui 
Şi-aflai satiul vinului. 
Foaie verde trei lămii. 

Aici. murgule, rămîi. 
Am să beau şi-am să mănînc 
Că-ndărăt nu te mai duc, 
Nu te mai duc la mîndra 
Să-ţi mai ţesale coama. 
Pe tine te ţesăla 
Pe mine mă primenea. 

Strigăturile sînt prezente şi ele tot în „Dobrogea literară", nr. 1,. 
anul I, din ianuarie 1935, ·culese la Somova de acelaşi Puşchilă Ion. 
Ironia, umorul sănătos. satira se revarsă din plin, atingînd cîteva din 
fatetele personalităţii feminine. 
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Frunză verde şi-o lalea 
Uite-aşa, băieţi, aşa ; 
Ascultaţi. băieţi, la mine 
Căci aşa se spune bine. 
Şi dacă voi spune rău 
Să mă bată Dumnezeu ! 

II 
Frunză verde busuioc, 
Ţineţi hora tot pe loc, 
Tot pe loc, pe loc, pe loc, 
Să răsară busuioc, 
Busuiocul fetelor, 
Dragostea nevestelor. 



III 

Horicică şi-un scaiete, 
Schimbă hora, mai băiete, 
Nu cu ochii după fete, 
Că fetele se mări tă 
Rămîi cu inima friptă. 

IV 

Frunză verde aluniş, 
Mi-a venit de măritiş, 
Dar nimenea nu mă v1·ea 
Că-s mai rea ca soacră-mea. 

V 

Frunză verde de mohor. 
Mi-a venit ca să mă-mor, 
Dar fetele nu mă vor, 
Spune că sînt bătrîior. 
Dar eu nu-s cum li se pare 
C-am cocoaşe în spinare 
Şi am ani vreo şase zeci, 
Cînd e viaţa s-o petreci. 

VI 

Ui !, săracu, bine-i zice, 
Daţi-i ceva să mănînce I 

Ui !, săracul mocănaş, 
Seara el mi-aduce caş, 
Dimineaţa urdă dulce. 
Mă sRrută şi se duce. 

VII 

Zice mama să mă-nsor, 
Să-i aduc un ajutor. 
Şi eu zic că bine-ar fi, 
Are cine-o ciufuli. 

VIII 

Aoleo !, picior de rac, 
Şapte fote pe-un colac. 
Şi colacu-i de m~Jhor, 
Şapte fete pe-un ·~o por. 
Şi toporn-i de oţel. 
Şapte fete pe-un viţel. 
Şi viţeiu-i fără mamă 
$apte fete pe-o năframă. 
Şi năframa-i de tăiat. 
Şapte fete pe-un băiat. 

IX 

F1 unză verde mătrăgună. 
Zi-i, ţigane. zi-i din strună, 
Zi-i naink. zi-i cu foc, 
Să se-m·îrte hora-n loc. 
Şi-o juca şi mîndra mea 
Care şade ici, colea. 
Cu \Teo zece-alăturea ! 

X 

Fata mamei juc:ău.)ă. 
Cu gunoiul după uşă, 
Punem boii la tînj:c1lă 
C:1 să-ţi dau gunoiu-afară. 

XI 

Frnnză verde şi-un dudău, 
Nu te uita că joc rău, 
C-aşa joacă neamul meu, 
Şi mai bine şi mai rău. 

XII 

Iesi. m5icută, pin-la u~ă, 
Ti-::im adus 1101·{1 păpus<-1, 
Ti-o plăcc.'.l, nu ti-o plăcea, 
T: < cu dinsa-i rămînea ! 

Tot „Dobrogea literară", in nr. 2, anul I, din februal'ie 1935, publică 
strigături din Turda, judeţul Tulcea, culese de un Aurel Gheorghiu : 

I 

Cite fete-n braţe-am strîns 
Toate după mine-au plîns. 
Şi te-oi strînge şi pe tine 
Să plîngi şi tu după mine ! 

II 

Spune-i, bade, hîdii tale 
Să nu-mi iasă seara··n cale 
Că de pun mina pe e:.:t 
Şi mai hîcl-o rămînea ! 
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III 

Trece lelea pe colnic 
Răsucind la borangic ; 
De trei zile răsuceşte 
Şi r:ie fus nu mai sporeşte. 

IV 

Foaie verde şi-o lalea, 
Orice horă ştiu juca. 
Cu suveica nu ştiu da 
Şi pîine a frămînta. 

V 

Frunză verde şi-o lalea, 
Sărmană inima mea 
Cum se zbate şi se-ntoarce 
Ca şi puiul în găoace. 

VI 

Frunzuliţă, foi de plopi, 
Frumoasă-i mîndra la ochi. 
Frunzuliţă, foi de fag, 
Frumoasă-i mîndra la cap. 
Şi bine-i mîndra făcută, 
Nu-i nici crudă, nici trecută. 

Acelaşi Aurel Gheorghiu publică şi în nr. 3, anul I, din martie 
1935, nişte strigături de horă : 

I 

Cine-n horă n-o juca 
Să-i moară ibovnica. 
Să vie să-i dau pe-a mea 
Că-i înaltă şi buzată. 
S-o sărute toţi ocbtă. 

II 

M-a făcut mama subţire 
Să scot fetele din fire. 
Ele s-au purtat mai bine 
Şi m-au scos ele pc mine. 

III 

Frunzulită. foi de fag, 
Ce mă dori, pustiu de cap ? 

C[1ci nu ştiu ce să mă fac, 
Cu mîndrele nu mă-mpac 
Şi de dragoste nu scap. 
Mîndruliţă, mîndruliţă, 
Gura ta n-are credinţă, 
Că şi-a mîncat credinţa 
Seara trecînd uliţa. 

IV 

Frunză, verde, floricea, 
Dacă-aş şti pe maică-ta, 
M-aş băga slugă la ea 
Şi-aş sluji mare robie 
Fără bani, fără simbrie, 
Numai să mi te dea mie. 

Bocetul, specie a genului liric, balada, basmul, legenda sînt ine
xistente, ca şi snoava sau oraţia de nuntă. 

Cîntecele rituale dobrogene, deşi renumite prin caracterul lor cu 
desăvîrşire laic, nu sînt nici ele reprezentate în presa tulceană. Totuşi, 
Constantin Brătescu publică în revista sa „Arhiva Dobrogei" un imens 
material, cules însă din satul Mîrleanu, judeţul Constanţa. 

Publicaţia ,,Invăţătorul tulcean", în nr. 7, anul V, din 1933, pu
blică un articol intitulat „Substratul mitologic al sărbătorilor noastre de 
iarnă" semnat de Gh. Rucăreanu. Fără să se ofere niciun argument la 
texte autentice, autorul vehiculează ipoteze şi teorii îndeobşte cunoscute 
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din folcloristica românească cu privire la substratul mitologic al aces
tor sărbători. 

Farmacologia şi terapeutica populară, atît de bogat reprezentate 
în publicistica din judeţul vecin, ca şi proverbele şi zicătorile, ca şi ghi
dtorile sînt absente în paginile publicaţiilor tulcene. 

Constantin Brătescu se ocupă în „Arhiva Dobrogei" şi de folclorul 
naţionalităţilor conlocuitoare. In nr. 1, vol. II, din ianuarie-aprilie 1919 
face o prezentare a volumului profesorului bulgar Arnaudov, „Dobro
gea", apărut în 1918 la Sofia. Capitolul VII al acestei lucrări se referă 
la folclorul bulgarilor din Dobrogea, din care Arnaudov a cules în timpul 
războiului cca. 400 de cîntece, care aşa cum spune Brătescu, „păstrează 
imaginea patriei primitive", cîntece grupate în patru categorii : a) de 
sărbători ; b) haiduceşti ; c) erotice ; d) balade. Din prima categorie Ar
naudov a cules din Congaz, Camber, Başchioi şi Cerna. Brătescu, fără 

să le dea, susţine că aceste cîntece ar data din „vremea contopirii creş
tinismului cu moştenirea păgînă" şi găseşte „o oarecare înrudire cu pro
dusele similare ucrainiene". Haiduceşti, Arnaudov a cules din Cerna, 

' Başchioi, Beidaud şi Nalbant. Toate textele culese de Arnaudov au ca 
temă răscoalele bulgarilor din sec. XVI şi XVII, precum şi „marea răs
coală din aprilie 137G··. Brătescu susţine că toate aceste texte formează 
~,o literatură de import''. Categoria a treia, Arnaudov o exemplifică cu 
texte culese din Casapchioi şi Hagilar. Interesante par a fi textele date 
de Arnaudov, ca balade. Brătescu afirmă că în aceste texte există un 
~,Meşterul Manole" în care este vorba de un pod şi a cărui acţiune e 
plasată „prin părţile Macedoniei'· (probabil, am spune noi, ar fi o va
Tiantă a cunoscutului „Cîntec al podului de la Arta"). într-o baladă dată 
de Arnaudov se aminteşte şi de „ciuma lui Caragea". Arnaudov dă în 
volumul său şi o baladă „născută pe pămîntul Dobrogei", baladă pe care 
a cules-o de la Donca Todorova, de 15 ani, din comuna Hagilar. Con
stantin Brătescu o dă în traducere română încercînd totodată să recon
stituie reali ta te a : e vorba de un omor petrecut, pare-se, prin 1905 în 
Armutlia. 

Cîteva colinde bulgăreşti din Cerna, culese de George Coatu sînt 
publicate într-o traducere liberă în „Analele Dobrogei", anul XI, 1930, 
fascicolele 1-12. 

Din nou, Constantin Br[ltescu, de astă dată î11 „Analele Dobrogei", 
în fascicolele 1-12, anul X, 19:29, publică studiul „Cîteva note despre 
grecii din satul Regele Ferdinand în judeţul Tulcea". în acest studiu, 
Brătescu încearcă să stabilească originea etnică a locuitorilor satului 
Izvoarele. Pune la îndoială afirmaţb locuitorilor după care ei ar fi 
„greci pur sînge", fără să ajungă însă la o concluzie definitivă. In ace
laşi număr, Nichita Bonjug, spre deosebire de Brătescu, susţine că 
populaţia Izvoarelor este într-adeYăr greacă, dar că prin înrudirea şi 
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contactul permanent cu populaţia satelor clin împrejurimi, multi au re-
nuntat la limbă. la obiceiuri. Pentru a-şi demonstra punctul de vedere, 
Bon]ug promite că va face apel la folclorul grecesc cules numai din 
acest sat. Şi, într-adevăr, tot în ,.Analele Dobrogei·• dar în fascicolele 
1-12, anul XI, din 1930. apare „Folclor grecesc din satul regele Fer
dinand, Tulcea, cules de Nichita Bonjug'·, în c::ire ne sînt ctate trei cin
tece: ,.Travudi tis manas"'. (Cîntecul mamei"'), „Travudi tu polimu" 
(,,Cîntecul războiului'•), „Nevreica"' („Evreica). Bonjug procedează absolut 
corect oferind textul bilingv spre a se putea cerceta, eventual, şi parti
cularităţile dialect:i.le. Bonjug m::ii dă o serie de proverbe ( 4 7). de ghi
citori, descîntece. Spre a-şi demonstra mai temeinic punctul de vedere, 
Nichita Bonjug revine în 1934, în „Analele Dobrogei" cu alte mostre de 
folclor grecesc în studiul .. De la g1·ecii din s::i.tul regele Ferdin::ind, Tul
cea". Pe lingă cîntecele ,.Trauvudi"', .. Smira Fotas", „Pipirothis", Bonjug 
dă şi o seamă de cuvinte româneşti, bulgăreşti, turceşti folosite de 
aceşti greci. 

O metodă ştiinţifică, criterii de sistematizare a folclorului, sînt în 
general noţiuni străine celor ce semnează unele articole cu pretentii de· 
studii. Uneori, foarte rar, apar studii de-a dreptul fanteziste. Un exem
plu grăitor îl oferă ,,Curierul Tulcei", care în nr. 271, anul IX, din 
16 mai 1930, sub semnătura lui George Vineş pubhcă „Literatura lirică 
poporană". Vineş face o împărtire ilară, pe genuri, a liricii populare ca, 
apoi, analizînd versuri disparate să conchidă fără drept de apel că „ro
e fatalist", dar .,precum se vede şi viteaz·'. Concluziile i le of.eră cule
gerile lui Vasile Alecsandri. 

Exemplul lui Vineş este însă un caz izolat. Alţ.i intelectuali tulceni 
s-au apropiat cu pasiune ştiintifică, cu interes de problemele pe care 
le ridica acest ţinut. Este cazul lui Al. P. Arbore, ale cărui studii de 
etnografie publicate încă în primele numere ale „Arhivei Dobrogei" au 
o înaltă ţinută ştiinţifică. Astfel, „Conti·ibuţiuni la studiul aşezărilor 

tătarilor şi turcilor în Dobrogea" din nr. 3, vol. 11, iulie-septembrie 1919 
al ,,Arhivei Dobrogei'', „Aşezările lipovenilor şi ruşilor din Dobro
gea'· etc. 

Cu aceste ultime menţiuni ni se pare epuizată lista preocupărilor 
de folclor din presa tulceană. 

In cele de mai sus am încercat să prezentăm o succintă istorie a 
presei tulcene. pe de o pcirte şi o sumară informare, pe de altă parte~ 
asupra preocupăril01· de folclor în paginile presei de aici. 

Este de remarcat că se cere neîntîrziat cercetată presa tulceană 
şi pe alte coordonate ale existentii ei pentru că, incontestabil, a avut 
merite în afirmarea culturii şi ştiinţei româneşti încă din primii ani 
ai revenirii acestui ptmînt la matca străbună. 

Mai mult, o tradiţie atit de bogată se cere a fi continuată şi îmbo
găţită cu noi valenţe în 2.nii noo;;tri. O publicaţie literară, ştiinţifică, cul
turală este un deziderat a cărui i·ealizare nu trebuie să se lase aşteptată. 
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-PHEOCCUPATIONS FOLKLORIQUE DANS LA PRESSE ·DE TOULCEA ENTRE 
1878-1940 

Dans cet expose Lrnleur fait un bref historique de la presse parrue pendant 
la sus-dite epoque sur le terri'toire du departement Toulcea. En pM"courrant, 
exhaustivement, les periodiques Toulceens, apres avoir etabli l'an 1879 comme 

,date de debut, non seulement de la presse locale mais aussi de ce>l~e de Dobroudja. 
on fait une periodicis'.ltion de la presse dans ce departement. 

Ensuite, on se rapporte aux faits de folklore notes dans Ies publications 
parrues a Toulcea, tout en remarquant l'activite des chercheurs, tels : Constantin 
Bratesco, Niquita Bonjoug, Al. P. Arbore. 

L"auteur tr·anscrit les plus interessantes pieces folkloriques rencontrces dans 
Ies publications de Toukea. On rem'.lrque particUJlieremeint 'les „strigături", c'est 
~1 dire les vers satiriques ou d"amour improvises accompagnes de cris de ]Ole, 
specifiques au folklore roumain que lc-s jeunes gens crient l-ythmiquement en 
dans.~nt. aussi bien que quelques chansons satiriques recueiliies dans le vi1l~age 
Somcv3. 


